

文化凝聚共识 责任成就梦想

——访北京龙阳伟业科技股份有限公司总经理王辰悦

■本报记者 王镜榕

人物简介

王辰悦 男,汉族,曾就读于四川大学文学与新闻学院新闻学专业;后在LSE(英国伦敦政治经济学院)及USC(美国南加州大学)攻读国际媒介与传播学硕士及国际传播学硕士。

2011年9月,在现代传播(传媒大学学报,国家核心期刊,C刊)发表《试论新媒体语境中电视内容资源的整合》,第一作者;2011年11月,在新闻爱好者(国家核心期刊),发表《大众媒体对谣言控制的叙事框架——以控制食盐谣言为例》,第二作者。

2014年7月,入职北京龙阳伟业科技股份有限公司,担任总经理助理兼战略规划部部长一职。2015年1月,正式出任北京龙阳伟业科技股份有限公司总经理。

编者按

伴随中国经济社会的战略转型,面对“互联网+”对传统经营思维和产业形态带来深刻变革的同时,一批80后、90后新生代企业家应运而生、顺势而动、悄然崛起,他们从父辈手中接来的不仅是创富的接力棒,更是一份以责任为导向,以创新为主线,以自我超越为目标的创业激情与青春梦想!

近日,北京龙阳伟业科技股份有限公司(以下简称:龙阳伟业)董事会在综合考虑王辰悦先生对公司事业的认可度、对公司文化的契合度以及对公司战略的把控力等诸多因素,决定聘用其出任龙阳伟业总经理一职。

作为龙阳伟业事业的承启者和公司未来发展的主导者,王辰悦先生接受了《企业家日报》的专访,对龙阳伟业“责任导向型企业”的企业定位以及责任导向落地所依托的新型商业模式,进行了详细介绍。

“并非纯粹的‘继承’,而是二次创业的责任”

记者:您先后在LSE(英国伦敦政治经济学院)及USC(美国南加州大学)学习,为什么会选择回国并进入龙阳伟业这样一家小微企业任职?

王辰悦:我父亲创办了龙阳伟业,并为之倾注了大量的心血。起初我比较抵触,因为刚毕业时,自己还带着刚出校门的张扬,我希望凭自己的力量去创造,自己做些事情。但随着对龙阳伟业的认识越来越深,我逐渐改变了自己的想法。在这家企业身上,我发现了很多吸引我的地方。龙阳伟业虽然是一家很小的企业,但是龙阳伟业自身存在一种潜力,这种潜力不仅是市场份额以及商业价值层面,更在于对建筑行业的贡献层面,即以建筑地下防水为切入点,在提升建筑地下防水工程质量的同时,更重要的是,提升了建筑地下结构质量。

来到龙阳伟业还有一个原因,那就是实现自己价值的方式。来到龙阳伟业以前,像大多数人一样,我更多向往通过积累大量的财富实现自身价值。但现在我意识到:财富积累只是程度问题,一个人在满足自身物质需求的同时,还能够把自己的工作和千千万万人的利益,甚至是行业、社会的需求联系起来,这种工作本身不仅具有意义,并且十分难得。而龙阳伟业提供给我的就是这样一个机会,一个通过自己的努力使更多人获益的机会。

龙阳伟业将“为中国建筑质量提升做出贡献”作为企业使命,并非所谓的“光环”,看着好看。经过十多年的探索与实践,龙阳伟业不仅发现了建筑地下渗漏对建筑安全的危害,提出了做好建筑地下防水的理论架构,还总结出一套行之有效的解决方案。因此,龙阳伟业在提出“为中国建筑质量提升做出贡献”的同时,已经在努力践行了。

还有一点,是我个人的感受,我和团队分享过这种感受,大家也比较认同。对于我个人而言,来到龙阳伟业并非纯粹的



●北京龙阳伟业科技股份有限公司总经理王辰悦

“继承”,而对于我们团队成员而言,也并非单纯的打工,从某种意义上讲,我们这个团队,是在进行二次创业。因为龙阳伟业的事业前景太过庞大,面对我们事业的目标,再聚焦到今天,我们几乎是从零开始,刚刚起步。也可以说,我们这个团队获得了一次“创造”的机会,因为我们所从事事业的属性或延伸属性,让我们有机会站在这个平台上,去创造更多有利于行业、有利于社会的东西。这是在我读懂龙阳伟业之后,最令我折服的一点。同时,我很感谢我的父辈一代,为我们打造出这样一个实实在在的平台,不但让我们敢去想,也让我们可以有机会站在这个平台上,去做些事情,去实现我们未来的梦想。

“良好的态度是跨界成功的保证”

记者:龙阳伟业长期致力于建筑地下防水领域,应该属于建筑行业,而您所学的专业是传播学方面的,请问专业的跨度会给您带来一些挑战吗?

王辰悦:首先,对于在龙阳伟业工作而言,专业并不是一个很大的问题。因为,与专业相比,龙阳伟业更加看重一个人的态度。可以对比这样两种人,一种人对专业知识很精通,但做事轻佻浮躁;另一种人没有很深的专业知识,但做事严肃认真。龙阳伟业更认可后者。良好态度的缺失比专业知识的缺乏更加可怕。专业知识解决的是“一个人知道了什么”的问题,而态度则决定了一个人做事情的选择与倾向。还有,知识的不足可以通过时间的累积不断地弥补,如果态度一旦定型则很难改变。龙阳伟业的事业是平凡的事业,我们相信好好做、用心做、努力做,平凡的人也会成功,关键就是在“态度”二字,“态度”决定一切。

龙阳伟业是一个崇尚团队合作的企业,不论你的专业知识多么深厚,如果没有融入团队,对于公司而言,你都不是一名合格的员工。而当你融入到这个团队中,你的知识也好,才能也好,不但有了更大的发挥空间,这个团队也会让你变得更加优秀,因为它会不断激励你进步、成长,这就是团队的魅力所在。

最近,我们在招聘过程中发现一个问题,很多年轻人都在担忧,如果做一个和自己专业不对口的工作,自己的专业知识岂不是白学了?对此,我有不同的看法。

专业和择业当然有很密切的关系,但是它们之间并没有必然的联系。虽然不同专业或者学科,所学内容存在差异,但是每一个专业都是通过自己的方式发现规律、总结规律,进而运用规律。因此,读书其实是为了培养自己发现规律、认识规律和总结运用规律的能力,即思维能力。通过学习这个过程,能够培养自己的学习能力和思维能力。具备了这种能力,即便走出自己的专业,到一个完全陌生的领域,也不过是对新规律的发现、认识、总结

和运用。区别只是不同领域的规律表现形式和表达方式不同。

从这个角度分析,培养自己如何在发现规律之后,充分认识规律,并总结这些规律为己所用,这才是最重要的,所谓“一经通、百经通”。所以,学习能力和思维能力的养成,比学到多少知识本身更加重要,学习能力能够让你通过持续不断的学习,进而完善、提升自己;思维能力能够让你成为知识的主人而非奴隶。龙阳伟业一直注重创新与实践,因此对学习能力和思维能力的要求,比对专业知识的要求要更高。

“‘社会责任’是企业发展的源动力,而非包装”

记者:您能介绍一下龙阳伟业未来的发展方向吗?

王辰悦:龙阳伟业的企业定位,也可以说是发展方向,是在十多年的探索中,不断思考、完善并最终确定的,那就是做“社会责任导向型”企业。我们认为,从事“吃”“住”“行”行业的企业,必须坚持责任导向,简单的也可以理解为“良心导向”,而非业绩导向,这样才符合道理。在这里,“社会责任”并非标榜自己的说辞,而是必须要这么做,也就是龙阳伟业常说的“言行合一”。

目前,“社会责任导向”已经成为龙阳伟业制定各种战略,如经营战略、发展战略、人才战略等等的最高指导思想。因为我们相信,为社会创造的价值越多,社会给予你的回报才越多。这也与龙阳伟业企业文化的核心“我为人人、人人为我”一脉相承。

今年上半年《人民日报》刊登了张世君《企业社会责任不能沦为“花瓶”》一文,对其中一些观点,我比较认同。他认为,现在企业的一些做法,很大程度上使社会责任在企业经营管理中被当成了装点门面的“花瓶”。而龙阳伟业坚守“社会责任”,是将“社会责任”作为发展的源动力,而不是作为对自己的包装。特别是在面临应当承担的社会责任与商业利益发生冲突的时候,龙阳伟业的选择一定是坚守社会责任。

这一点,在日常发生的很多事件中均有体现。当然,也为付出了很多代价。当今社会,很多企业都理所当然地将自己视为以盈利为目的组织,这本无可厚非,但从事与人们生命财产安全密切相关行业的企业,则不能忽略企业的社会属性。

龙阳伟业从事的事业关乎建筑地下结构质量,关乎建筑安全。而建筑质量的优劣、建筑的安全与否,将直接对人民的生命、财产安全甚至是社会稳定产生巨大的影响。我父亲和我讲过,在以前接受的采访中,曾被多次问到,龙阳伟业所做的事业,意义到底有多大,贡献到底有多大。我父亲回答:一个人的生命,价值有多大,意义又有多大?而如果是一群人的生命呢?因此,从事建筑地下防水行业,应以承担

社会责任为己任,为首任。龙阳伟业在市场营销层面,乃至内部各项工作开展的底线和原则,均以能否为“中国建筑质量提升做出贡献”去设置、去衡量、去评价。比如,一个很典型的例子,在渠道建设过程中,龙阳伟业并不是以强大的营销能力,能为公司卖多少货为选择经销商的标准,而是以能否守住底线原则,是否能够以“为提升中国建筑质量做贡献”为行为准则。这一点,也是和业绩导向型企业有很大差别的。

“新型商业模式让‘企业责任’落地”

记者:在确定了“社会责任导向”的发展方向以后,您能谈下接下来的计划吗?

王辰悦:“社会责任导向企业”是龙阳伟业的发展方向。但“社会责任导向”只是企业的指导思想或者是工作开展原则,如果只是把它当做束之高阁的企业标准的话,它的价值并不大,因此,还需要一套切实可行的商业模式,在企业具体实践过程中,将其落地。

前面提到,针对建筑地下渗漏问题,龙阳伟业总结出一套新型的商业模式,即作为建筑地下防水工程的保障者,通过相关方授权,成为建筑地下防水工程的管理者和监督者。考虑到建筑地下防水是涉及地质勘探、建筑与结构设计、混凝土的生产与施工、细部构造施工、施工人员素质、现场环境条件等诸多因素的、繁冗复杂的全系统工程,因此,应从源头入手,全程管理,将影响建筑地下防水工程最终效果的关联方、上下游系统整合,强化关联方的责任意识。提升建筑地下防水工程质量,进而提升建筑地下结构质量,保障建筑安全。

新型商业模式的优势在于,一方面,明确责任,使建筑地下防水工程相关方形成自我约束;另一方面,通过系统整合及外部监管的双重手段,能够使建筑地下防水工程效果和地下建筑结构质量,得到更好的保障。同时,该模式已经得到了数百例的工程实践验证,可以有效保障和提升建筑地下结构质量。

因此,龙阳伟业的阶段性重点工作,就是按照社会责任导向型企业的指导思想要求,制定、完善并提升这套新型商业模式,并以此来指导市场实践。这样做,才能不空泛,让人信服,也才能将社会责任导向型企业做实。更重要的是,只有使该商业模式功效最大化,才能真正让社会责任受到社会责任导向企业的价值所在。

在实现社会责任导向型企业价值过程中,单凭龙阳伟业自身的力量,杯水车薪。我希望,公司在践行“责任导向”的过程中,能够进一步总结经验,不断完善和提高自己。同时,我更加期待,能够携手更多价值观趋同的力量,以承担社会责任为己任,共同努力,真正地为中国建筑质量提升做出贡献。

以一滴水的姿态 专注于企业愿景

记者:能否结合龙阳伟业的创业实践谈谈您对企业文化方面的心得体会?

王辰悦:龙阳伟业的企业文化是“水”文化,其核心理念是“我为人人、人人为我”。它强调的是客观为别人、主观为自己,损人的事不做,否则会越做越窄,利人的事多做,先利人,后利己。除此之外,先为别人想,不刻意追求回报,因为付出的本身,就是一种快乐。龙阳伟业一直坚持按朴素的道理做事,水几于道,由此具化出“守拙、齐心、坚韧、博大、灵动、公正、清明”的七种精神,形成了“珍惜、责任、感恩、敬畏”的核心价值观念,这成为了企业更高层次的行为准则和价值标准。

通过企业文化的影响,将企业制度强制性的外在管理转化为员工以企业文化要求为准则的自发性自我管理,引导员工能够以阳光、积极的心态去工作、去成长。

也正是依靠这样的力量,龙阳伟业在成立之初,面对复杂的市场环境,以一滴水的姿态,凭借坚持与专注,致力于更好的解决建筑地下渗漏;在发展阶段,龙阳伟业依靠“不缠斗、不强做,不啃硬骨头,货卖识货人”的指导原则,面对阻力,用一种以柔克刚的水的智慧,在万重大山之中冲出路;在洞悉建筑地下防水工程本质的基础上,龙阳伟业以责任驱动企业发展,将“地下渗漏危害建筑安全”作为第一产品向社会营销,不遗余力的践行为“中国建筑质量提升做出贡献”的企业使命。未来,龙阳伟业仍将坚持企业文化建设,遵照企业战略指导,坚守社会责任导向,依靠公司产品、技术,把员工的个人追求,与企业的发展方向融合为一,在实现企业目标的同时,也实现每位员工自身的梦想。

与此同时,不断凝聚志同道合的朋友,进一步推动企业健康、稳步发展,实现“让建筑更安全”的美好愿景。

企业简介

北京龙阳伟业科技股份有限公司(简称:龙阳伟业),位于北京市大兴区榆垡工业园区,是FS101、FS102等砂浆、混凝土特种外加剂的生产和运营总部,其核心产品已获得国家发明专利。作为中国建筑地下防水“管理型”企业,龙阳伟业自成立以来,始终立足于结构质量与建筑安全的高度,专注于建筑地下防水工程,构建出建筑地下防水理论架构,实现了技术体系、产品品类、企业类别,尤其是商业模式等多项创新。龙阳伟业因其所开创的事业产生的重大延伸贡献,通过近千例工程实践验证,得到了社会及行业乃至国家体制层面的广泛关注与高度认可。